附件

从“落地生根”到“枝繁叶茂”

——漳州市地下管线信息动态更新为城市建设保驾护航

地下管线作为城市运行的“大动脉”，在城市基础设施管理中始终占据着重要位置，承担着城市排污、资源输送、数据传递等重要基本运行功能，被称为“地下生命线”。

根据住建部、省住建厅关于地下管线普查及信息化建设的有关要求，漳州市建设局依托漳州市城建档案馆，加强城市地下管线档案信息管理，以提高城市地下管线信息数据质量和信息化管理水平为导向，开展地下管线信息动态更新工作，并结合“市政公用服务设施管线工程建设审批一件事”集成服务、“消火栓信息化管理”、“海绵城市”建设等应用场景，助力城市开发建设，取得了阶段性成果。

一、工作背景
随着城市日新月异的发展，城市建设如火如荼，城建项目对地下管线信息需求不断攀升。过去由于缺少管线资料，城市施工中挖破水管、燃气、通信管线等情况屡见不鲜，不仅难以同时保障工期和施工安全，而且影响城市正常运行。

根据《住房和城乡建设部 工业和信息化部 国家广播电视总局 国家能源局关于进一步加强城市地下管线建设管理有关工作的通知》（建城〔2019〕100号）、《福建省住房和城乡建设厅关于加快推进地下管线普查工作的意见》（闽建城函〔2018〕233号）等文件要求，漳州市分别于2012年、2019年对中心城区100平方公里范围内地下管线开展两次普查。截至2021年底，漳州市主城区地下管线普查总计探明各类地下管线7285公里、管线点40.53万个，两次普查间隔6年间数据成果增量超60%。

漳州市住建局专题研究地下管线动态更新管理工作，于2020年12月在全省率先启动地下管线信息动态更新工作。漳州市城建档案馆牵头建立“漳州市综合地下管线信息管理系统”，作为地下管线信息化管理载体，将普查成果转化为基础数据信息导入到系统中，创新建立“信息采集－全过程监督－部门联动－成果惠民”的地下管线信息联动更新机制，为城市建设保驾护航。

二、主要经验做法

针对地下管线信息动态更新资金短缺、破路监管难、精准测量难、权属部门多元化等问题，漳州市采取地下管线数据动态更新、多部门联动跟踪、提高覆土前精准测量率等一系列措施，有效促进了漳州市中心城区市政地下管线信息动态更新提速增效，为缩短道路占掘时间，确保工程进度以及人民群众安全，推动加快城市更新。

（一）创新探索地下管线数据动态更新管理制度，让动态更新有章可循。为建立健全地下管线数据信息管理长效机制，漳州市制定《漳州市中心城区地下管线数据动态更新管理制度》，对中心城区市政道路地下管线信息从规划、建设（新建/扩建/改建）、测绘、管理、运行、数据更新、查询利用等方面作出了明确规定，为城市地下管线动态更新提供制度保障。

（二）打通“任督二脉”，为管线信息采集“全覆盖”奠定工作基础。建设工程项目登记作为地下管线信息采集工作基础，扩展项目登记信息源是确保地下管线信息采集“全覆盖”的关键核心。漳州市城建档案馆聚焦涉及地下管线信息变化的建设工程项目信息，对接行政服务中心审批窗口以及多个管线权属单位，“打通”项目前期申报、施工审批、开工申请等多个关键节点，横向扩大项目信息收集覆盖面、纵向持续跟踪工程项目进度，第一时间获取建设工程项目信息，实现城市地下管线信息实时更新登记。

（三）建立全过程监管机制，提增管线信息采集质量。建设工程项目覆土前测量占比高低，直接影响管线信息采集质量。漳州市城建档案馆委托专业测绘单位，沿项目建设时间轴建立纵向跟踪机制，实现从项目申报到开工进场、施工破路到覆土回填、工程竣工到数据入库的全过程跟踪测量，为地下管线数据更新工作做足人员技术保障，确保动态更新工作高质量、高标准完成。

（四）全面覆盖、突出重点，确保城市建设安全高效。城市生命线作为维系城市运行管理的“大动脉”，漳州市城建档案馆对地下管线信息采集范围尽可能做到全过程、全覆盖，建立了从项目登记到成果反馈的纵向跟踪机制，针对重要管线特别是燃气管线，采取了专项跟踪机制。作为直接影响市民生活居住安全的重要管线，燃气管线安全防护重要性远超过供排水等其他地下管线，但由于燃气管道大多采用PE材质，通过探测仪器在地表对其进行测量取得的管线信息数据精准度不高。为此，专项跟踪机制通过建立专项管理工作群、指定专项负责人等方式，明确项目登记、施工现场、测绘外业、数据整理等各个环节工作责任，实现燃气管道项目全登记、全覆土前测量、全数据复核入库，确保了燃气管线信息重点采集、精准采集。

（五）建立多部门协同复核机制，夯实管线数据成果质量管理基础。漳州市住建局联动管线主管部门及权属单位建立横向联动机制。地下管线数据管理部门联合各管线权属单位共同组成动态更新项目成果复核工作组，在生产过程质量控制、数据入库前质量检查等质量控制基础上，每月召开一次管线动态更新工作例会，每季度开展一次动态更新项目数据成果复核，每年进行一次阶段性成果验收，将单一线性的工作转变为统筹互联的工作模式，推动了多部门联动，实现从多环节、多层面不断丰富、壮大数据成果，保障动态更新项目成果的真实性、可靠性、完整性、可用性。

（六）构建管线数据成果应用网络，实现成果惠民。依托地下管线数据及管线信息管理系统建设成果，漳州市城建档案馆通过管线专网向市自然资源局、市住建局下属等17个单位持续提供地下管线信息管理服务和基础数据支撑，并建立如“市政公用服务设施管线工程建设审批一件事”集成服务、消火栓信息化管理、“海绵城市”建设等多个应用场景。构建了以互联互通、共建共享的地下管线数据成果应用网络。例如“一件事”集成服务场景中，通过提供综合地下管线信息查询、统计、分析等管理功能实现“线上踏勘”、“线上审批”，为各行政审批单位提高管线工程并联审批时效提供基础数据支撑。此外，在“海绵城市”建设、“消火栓线上管理系统”建设等应用场景中，通过持续提供地下管线数据成果、管线信息系统专题功能模块研发等方式，充分发挥了地下管线数据成果的辅助决策作用，为推进项目建设节省了大量人力物力投入、时间成本等，取得了良好的社会效益。

三、实践效果

自2022年初开展动态更新工作以来，截至2022年9月30日已完成动态更新项目登记215条，动态更新项目登记量同比上涨了82.2%，进一步提高了管线信息采集覆盖率，基本实现了“应收尽收、不漏一管”，取得了显著的成效。
（一）民生监测有重点，打造安全高效生活圈

自2022年4月8日建立燃气全过程跟踪测量机制以来，截至2022年9月30日已有73个动态更新项目完成覆土前测量（开挖项目），同比去年全年覆土前测量项目数上涨了384.2%，进一步推进提高了管线信息数据的精准度。

（二）部门协调聚合力，有效提升工作质效

自2022年4月8日建立部门联动复核工作机制以来，截至2022年9月30日已完成动态更新项目数据成果复核2次，确认项目成果169个、综合管线数据成果315.404公里，进一步优化管线数据成果4条，为提高管线信息数据成果质量提供了优秀机制保障。

（三）项目建设加速度，企业更有获得感

随着地下综合管线管理系统的建成投用以及两次普查和动态更新取得的丰厚数据成果，漳州市城建档案馆作为地下管线档案收集保管中心已收集保管地下管线实体档案2000余卷、超7400公里的综合管线信息、超40万个管线点信息，并对管线主管部门、管线权属部门等17个单位免费开通查档端口，累计提供查档利用服务近30人次，免费复印利用图纸超400张，保守估计减少了因项目施工造成的地下管线破坏事故160起以上，助力项目施工顺利推进。

（四）维护安定促和谐，为智慧城市建设奠定基础

当动态更新项目完成信息登记后，漳州市城建档案馆统筹安排项目经办（专员）全程跟踪项目进度情况，实时掌握现场放样、施工进场、现场开挖、完工覆土等工程进度节点，在项目建设关键时间节点上安排相应作业组及时进场开展放样、覆土前测量、竣工测量等外业测量工作及数据成果内业整理、管线信息更新入库等内业整理工作，将动态更新工作贯穿工程项目建设全过程，确保管线属性测绘收集及时完整、高效推进。



