福建省住房和城乡建设厅

“十二五”期间有关精神文明创建工作规划
一、公共管理工程

1、加强环境卫生管理。
持续推进全省农村家园清洁行动。在实现第一轮农村垃圾治理目标，即到2011年全省完成80％的村镇垃圾治理任务基础上，“十二五”期间至2016年，再用五年时间继续深入开展农村家园清洁行动，重点巩固和提高农村垃圾治理成果，并完成余下20％乡镇和建制村治理任务。强化垃圾处理等基础设施建设，建立稳定的保洁队伍，健全巡查督察机制，确保农村垃圾处理设施正常运行。建立完善长效管理制度，建立健全垃圾处理收费制度，持续推进家园清洁行动深入开展，不断改善农村人居环境。
继续开展城乡环境综合治理行动，从群众反映强烈的问题入手，实施城乡绿化美化和清洁工程，广泛开展爱国卫生运动。通过新建改造、加强管理等措施，使城市主次干路、行人交通量大的道路沿线、公共汽车首末站、汽车客运站、火车站、机场、码头、旅游景点、场馆周边所设置的公厕基本不低于二类标准，公共厕所等环卫设施基本符合《城市环境卫生设施设置标准》要求，布局合理，数量足够，管理规范。在城区主要街道配置齐全废物箱等垃圾收集容器，生活垃圾日产日清，定时定点密闭收运。加大对违反市容环境卫生的执法力度，组织开展专项执法活动，对随地吐痰、乱扔垃圾、私搭乱建、乱贴乱画等严重影响城市市容环境卫生的行为进行严厉查处。集中整治“城中村”、公共场所、背街小巷和城乡结合部的环境卫生，综合治理，消除死角，提高居民生活环境质量，使城乡面貌有较大改观。

2、加强建筑工地管理。
强力推进建筑施工安全文明标准化。在全省施工现场有计划有步骤地推行建筑施工安全文明标准化，并推广使用《福建省建筑施工安全文明标准示范图集》。在建工程的大门、围挡、地面、材料堆放、办公室、宿舍、食堂、浴室、厕所、洗车台和标牌、标语等，严格按照《建筑施工安全检查标准》和《福建省建筑工地文明施工指南》及有关企业标准进行施工、制作和布置，加强文明施工管理，努力改善作业条件和场容场貌，不断提升施工现场文明施工形象，遏制施工现场脏、乱、差的现象。认真执行建筑工程安全文明施工取费标准，将安全文明施工费作为不可竞争费用，保证文明施工费用足额有效投入。大力推广标准做法和先进经验，改进监管方式，加强督促指导，提高企业文明施工的自觉性。

二、区域共建工程

1、推进文明风景旅游区建设。
充分发挥海峡西岸经济区风景名胜资源优势，加大风景名胜资源的保护力度，加快规划编制，大力改善游览条件，整合提升风景名胜区品牌，建立健全管理机构，完善管理规章制度建设，努力把福建建设成我国重要的自然和文化旅游中心。“十二五”期间，重点推进武夷山、鼓浪屿、泰宁、清源山、太姥山等风景名胜区创建“全国文明风景旅游区”，海坛、玉华洞、鼓山等风景名胜区创建“省级文明风景旅游区”。力争到2015年，有3-5处风景名胜区列入“全国文明风景旅游区”行列，4－6处风景名胜区列入“省级文明风景旅游区”行列。

三、优质服务工程

1、公共服务行业进一步解决规范服务、优质服务问题。

继续以自来水、燃气行业为主，在公共服务行业扎实开展“创文明行业,建和谐海西”竞赛活动，发挥省级文明单位示范点的典型示范带动作用，促进全行业精神文明建设工作整体水平的提升。一是制定行业文明创建计划。参照住房和城乡建设部颁布的城市供水、城市燃气等文明行业标准，指导各地从本地区实际出发，制定具体标准和创建计划，明确目标要求。二是强化窗口的示范带动。推广创建文明单位网上行活动，交流示范点的创建工作经验，发挥示范点的示范引领作用，组织各示范点相互学习借鉴，加强窗口单位的动态管理，提高示范窗口行业文明服务水平。三是抓好青年文明号单位创建。充分发挥各级青年文明号的示范带动作用，进一步推进青年文明号活动管理的规范化、制度化，做好全国级和省级青年文明号单位的推荐评选工作。
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