
2017年福建省城市规划工作要点
全省城市规划工作要全面贯彻中央城市工作会议精神，充分领会今年2月习近平总书记视察北京时有关城市规划建设的重要讲话，落实省委省政府《关于进一步加强城市规划建设管理工作的实施意见》，按照全省住房城市建设工作会议部署，结合我省实际和行业特点，着力在提升规划水平、加强规划服务、强化规划监管等方面下工夫，切实提高城市规划的科学性、权威性和严肃性。

一、提升规划水平。一是抓紧开展总体规划编制工作。南平、福清、南安等11个城市完成总体规划编制工作，加快成果报批。二是继续推动“多规合一”工作。所有试点城市完成“多规合一”一张图编制工作，并报省“多规合一”联席会议审定，省级“多规合一”业务协同平台基本建成，试点城市“多规合一”信息化工作基本成型，部分试点城市启动建设项目行政审批体制改革，完成试点工作任务。其余城市启动“多规合一”工作。三是科学划定城市开发边界。部署开展城市开发边界划定工作，制定城市开发边界划定技术要点，完成13个省级“多规合一”市县试点和3个省级空间规划县（市）试点的开发边界划定工作。四是全面推广城市“双修”。出台指导性意见，推进福州、厦门、泉州、莆田“双修”试点工作。贯彻实施住建部《城市设计管理办法》和《城市设计导则》，出台全省城市设计指导意见。推进城市新区和城市交通枢纽地区、重要节点地段的城市设计，总结并推广省内城市设计成功经验。五是推进综合交通、地下空间等重点专项规划编制，所有设区市完成地下空间专项规划成果报批，开展交通规划专题研究，推进设区市加快城市快速路建设，提升综合交通规划。注重山地、滨水岸线保护利用和景观塑造。六是完善控制性详细规划编制。推进单元控规在总规建设用地范围全覆盖，强化控规备案管理，所有设区市基本完成已批控规备案，建立控规备案管理系统，规范控规管理。修订《福建省控制性详细规划编制导则》。七是加强历史文化遗产保护。完成国家级和省级历史文化名城、历史文化街区保护规划编制。公布第二批省级历史文化街区，并督促开展保护规划编制，各市县完成第一批历史建筑名录公布，抓好历史文化街区普查划定和城市文物建筑、历史建筑定线落图工作。

二、加强规划服务。一是依托省内较高水平的规划院所和高校，组成规划及相关专业技术团队，开展试点探索建立“陪伴式”规划服务制度，化解县（市）规划管理人才短缺问题。二是总结福州、厦门等地开展规划审批提速、实行行政审批和技术审查分离等经验做法，推动规划审批机制改革，建立利用规划策划生成项目的机制，出台加强规划审批改革，提升规划服务水平的意见。三是研究改进规划编制任务委托办法，起草改进规划任务委托的意见，争取与相关部门联合下发，优化行业发展环境。四是推动“一图一册一平台”建设（总规一张图，规划知识手册，规划管理信息化平台），增强各级领导和规划管理人员对总规一张图的底线管控意识，加强规划的严肃性和权威性；印发规划知识手册，普及规划基本知识；利用信息化提高审批效率，提升规划服务水平，基本完成省级城市规划管理信息化平台（一期）建设，各市县基本启动城市规划管理信息化平台建设。五是加强规划培训。利用办班培训，宣传贯彻《福建省城市规划管理技术规定》，邀请名家大师和优秀项目获奖者授课和讲座，拓展规划人员的视野，提升规划理念。
三、强化规划监管。一是进一步完善城市规划委员会制度，各市县建立城市规划委员会制度，健全城市规划决策机制。二是创新城市规划督察制度，推行“常规+专项”“遥感+实地”“查现行+回头看”等督查方式，加大违反规划行为的查处力度，所有设区市政府向所辖县（市）延伸派驻规划督察员，探索建立“省派+市派”工作联动机制，实现规划督察全覆盖。三是实施《福建省城市规划管理技术规定》，各市县基本完成规划管理技术规定修订。四是开展督查，随机选取有关市县对省里部署的重点任务进行督查。
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