
2015年建筑产业现代化试点工作要点
一、进一步落实政策措施。按照“政府引导、企业主导、项目示范”思路，组织各地落实省政府办公厅《关于推进建筑产业现代化试点的指导意见》（闽政办〔2015〕68号）的具体政策措施，加快推进建筑产业现代化试点。引导企业适应建筑产业现代化要求，发挥市场主体作用，参与建筑产业现代化试点。起草编制建筑业“十三五”规划建筑产业现代化专编，各设区市完成本地区2015—2020年建筑产业现代化发展规划编制工作并于2015年9月底报省厅备案。明确工业化建筑认定条件，作为享受政策的依据。研究措施鼓励使用预制内外墙板、楼梯、叠合楼板、阳台板、空调板、梁等部件和集成化橱柜、浴室等部品，鼓励内、外墙板厂家现场一体化安装施工。建立实施建筑产业现代化部品部件认证制度,制定出台《建筑产业现代化部品部件认证办法》，建立部品部件名录，开发部品部件认证应用系统，对通过认证的部品部件将实施网上公告。实施差异化监管，对认证的部品部件减少进场抽查抽测频次，对因部品部件质量原因不再符合认证条件的部品部件将列入“黑板”予以公告。印发实施工业化计价定额。会同省发改、财政部门印发实施建筑产业现代化试点期间招投标指导意见，培训组建建筑产业现代化专业的评标专家。
二、建立健全沟通协调机制。落实试点城市负责建筑产业现代化试点的负责机构和负责人并于6月底前报送省厅。落实2015年全省建筑工业化试点项目，安排不少于100万平方米建筑面积的工程项目。福州、厦门市安排工程项目的建筑面积不少于50万平方米、漳州市安排不少于10万平方米，宁德市安排不少于5万平方米，泉州、三明市根据基地建设情况自行安排。推动房地产企业主动采用建筑工业化建造方式开发项目。督促各地建立住建部门、规划部门、国土部门联动机制，对已确定的试点项目，开辟“绿色通道”，争取项目尽快落地。推动建筑产业化基地（园区）建设，建立闽清县、海沧区、惠安县、长泰县、华安县、云霄县、福安市、梅列区等地建筑产业现代化基地（园区）建设情况月报制度，跟踪基地建设和生产情况，协助解决建设过程中出现的困难和问题。

三、培育发展重点骨干企业。进一步发挥省建筑工业化产业联盟桥梁纽带作用。引导建筑业龙头企业积极参与建筑产业现代化试点，扶持适应建筑产业现代化发展的融资金、技术、管理于一体的工程总承包企业，培养融专业技术与成本控制于一体的专业分包企业，重点培育适应预制构件吊装的建机一体化企业及模架生产安装一体化企业。推动内外墙板等传统建材生产企业向施工领域延伸，发展集生产与安装一体化的专业承包企业。培育系统门窗、单元式幕墙、集成化卫浴、厨房等部品生产安装一体化企业。

四、健全质量安全保证体系。牵头组建省级建筑产业现代化专家委员会，负责全省建筑产业现代化的技术论证和标准论证等相关服务工作。指导各方主体按《福建省预制装配式混凝土结构技术规程》进行预制构件制作、施工和验收，强化现场施工安全防护措施落实，探索建筑工业化质量安全监管模式，推动监理、检测行业适应建筑工业化建造方式。支持生产、施工企业总结生产施工经验，制订企业标准和施工工法，为部品构件生产和施工提供依据。

五、加强建筑工业化设计龙头的培养。宣贯住房城乡建设部建筑产业化国家建筑标准设计体系，推进实施新颁国家行业标准《装配式混凝土结构技术规程》、国家建筑标准设计《预制混凝土剪力墙外墙板》、《预制混凝土剪力墙内墙板》、《预制钢筋混凝土板式楼梯》、《预制钢筋混凝土板式阳台》等以及省地方标准《福建省预制装配式混凝土结构技术规程》，出台《福建省装配整体式结构设计导则》、《福建省装配整体式结构施工图审查要点》，逐步形成具有我省特色的建筑产业现代化标准设计体系。引导龙头骨干设计企业加大对建筑工业化设计的研究，探索实施BIM等先进技术在建筑工业化项目的应用，提升建筑工业化的设计深度水平。
六、开展建筑工业化培训和宣传。在厦门市组织召开全省建筑工业化现场观摩会和工作会议，总结推广两个预制混凝土装配式结构示范项目的经验。举办建筑产业现代化专题培训，对建筑工业化涉及的评标专家、设计、图审、生产、施工、质监、监理等方面的专业技术人员以及产业工人进行培训，提升从业人员整体素质。加大建筑工业化宣传力度，利用网站以及简报等手段，提升社会对建筑工业化的认知度。

建筑产业现代化试点厅处室单位责任分工
一、进一步完善政策标准

（一）起草编制我省建筑业“十三五”规划建筑产业现代化专编。

责任单位：建筑业处

完成时间：12月份

（二）建立实施建筑产业现代化部品部件认证制度。

责任单位：产业办、产业联盟

完成时间：6月底出台相关制度，9月底前公布第一批经认证的部品部件名录

（三）制定工业化建筑的认定条件。

责任单位：建筑业处

完成时间：6月份

（四）研究具体措施鼓励使用预制内外墙板、楼梯、叠合楼板、阳台板、空调板、梁等部件，鼓励内墙板厂家现场一体化安装施工。

责任单位：建筑业处、工程处、产业办

完成时间：12月份

（五）研究具体措施培育系统门窗、单元式幕墙、集成化卫浴、厨房等部品生产安装一体化企业。

责任单位：科技处、产业办、建筑业处、工程处

完成时间：12月份

（六）印发实施工业化计价定额。

责任单位：省造价总站

完成时间：5月份

（七）会同省发改、财政部门印发实施建筑产业现代化试点期间招投标指导意见。

责任单位：建筑业处

完成时间：6月份

（八）建立建筑产业现代化专业的评标专家库。

责任单位：建筑业处

完成时间：6月份

（九）成立建筑产业现代化专家委员会。

责任单位：产业办

完成时间：7月份

二、建立健全沟通协调机制

（一）落实试点城市负责建筑产业现代化试点的负责机构和负责人。

责任单位：产业办

完成时间：6月份
（二）督促各地落实建筑工业化试点项目，确保2015年全省安排不少于100万平方米建筑面积的工程项目用于建筑工业化试点。

责任单位：建筑业处、保障处、产业办

完成时间：9月底试点城市上报试点项目
（三）推动建筑产业化基地（园区）建设，建立闽清县、海沧区、惠安县、长泰县、华安县、云霄县、福安市、梅列区等地建筑产业现代化基地（园区）建设情况月报制度，跟踪基地建设和生产情况，协助解决建设过程中出现的困难和问题。

责任单位：建筑业处、产业办

完成时间：6月份建立基地（园区）建设情况月报制度

三、开展建筑工业化培训和宣传

（一）在厦门市组织召开全省建筑工业化现场观摩会和工作会议，总结推广两个预制混凝土装配式结构示范项目的经验。

责任单位：建筑业处、产业办

完成时间：6月份
（二）举办建筑产业现代化专题培训，对建筑工业化涉及的评标专家、设计、图审、生产、施工、监理、质监等方面的专业技术人员以及产业工人进行培训，提升从业人员整体素质。

责任单位：建筑业处、设计处、质安总站、培训中心、产业办

完成时间：12月份
（三）加大建筑工业化宣传力度，利用网站以及简报等手段，提升社会对建筑工业化的认知度。
责任单位：产业办、产业联盟

完成时间：12月份
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