
附件4

全省美丽乡村建设备选整治村庄名单

（290个）

一、福州市（27个）

晋安区宦溪镇降虎村（重点村），寿山乡芙蓉村（重点村）；福清市东张镇香山村（重点村），南岭镇梨洞村（重点村），沙埔镇赤礁村（重点村），上迳镇梧岗村（重点村）；长乐市漳港街道王朱村（重点村），罗联乡三山村（重点村），猴屿乡象屿村（重点村）；闽侯县小箬乡尚格村（重点村），大湖乡洋山村（重点村），延坪乡石洋村（重点村）；连江县苔菉镇横塍村（重点村），长龙镇建庄村（重点村），小沧乡樟后村（重点村）；闽清县塔庄镇上汾村（重点村），池园镇丽山村（重点村）、宝新村（重点村），金沙镇光辉村（重点村），桔林乡汤兜村（重点村）；罗源县西兰乡坑里村（重点村），中房镇大园村（重点村），碧里乡西洋村（重点村）；永泰县大洋镇大展村（重点村），白云乡岭下村（重点村），同安镇西安村（重点村），盘谷乡新丰村（重点村）。

二、厦门市（0个）
三、漳州市（40个）

芗城区天宝镇塔尾村（重点村），石亭镇香坂村（重点村）；龙文区朝阳镇恒坑村（重点村），郭坑镇郭坑村（重点村）；龙海市紫泥镇巽玉村（重点村）、锦田村（重点村），港尾镇卓岐村（重点村），程溪镇顶叶村（重点村），东园镇过田村（重点村），白水镇磁美村（重点村），云霄县莆美镇向北村（重点村）、高塘村（重点村），云陵镇下城村（重点村）；东山县杏陈镇后林村（重点村），前楼镇径里村（重点村），西埔镇双东村（重点村）、探石村（重点村）；诏安县太平镇河边村（重点村），白洋乡深湖村（重点村）、上蕴村（重点村），桥东镇含英村（重点村）南靖县龙山镇双明村（重点村）；华安县华丰镇罗溪村（重点村），湖林乡岛濑村（重点村），高车乡际头村（重点村），丰山镇芹坂村（重点村）；漳浦县绥安镇罗山村（重点村），杜浔镇徐坎村（重点村），佛昙镇后社村（重点村），赤岭乡土塔村（重点村），旧镇镇后垅村（重点村），霞美镇塔岭村（重点村），沙西镇庵都村（重点村）；长泰县林墩工业区乔美村（重点村）、石横村（重点村）；平和县安厚镇东川村（重点村），山格镇新陂村（重点村），长乐乡葵山村（重点村），文峰镇文洋村（重点村）；常山开发区吉仔村（重点村）。

四、泉州市（38个）

石狮市蚶江镇洪窟村（一般村），锦尚镇深埕村（一般村），鸿山镇湖厝村（一般村），祥芝镇祥农村（一般村）；晋江市安海镇下山后村（一般村），永和镇后埔村（重点村），龙湖镇后溪村（一般村）；南安市省新镇园内村（一般村），金淘镇时潮村（一般村），英都镇民山村（重点村），向阳乡马迹村（重点村）；洛江区河市镇官洋村（一般村），马甲镇永安村（一般村），罗溪镇三村村（一般村）、东方村（一般村）；泉港区界山镇鸠林村（一般村），涂岭镇白潼村（一般村）、涂岭村（一般村），山腰街道聚福社区（一般村）；惠安县黄塘镇下茂村（一般村）、紫山镇美仁村（一般村）；安溪县福田乡尾洋村（一般村），福田乡丰田村（一般村），西坪镇尧山村（一般村），蓬莱镇岭美村（一般村），蓝田乡内春村（一般村）；永春县石鼓镇卿园村（一般村）、桃星村（一般村），岵山镇铺下村（一般村），吾峰镇梅林村（一般村），一都镇仙阳村（一般村）；德化县龙浔镇丁溪村（重点村），浔中镇土坂村（一般村），水口镇上湖村（一般村），美湖镇阳山村（重点村），汤头乡福山村（一般村）；台商投资区张坂镇崧山村（重点村）、山内村（一般村）。
五、三明市（50个）

梅列区陈大镇砂蕉村布头自然村（重点村）、渔溪村花桥上自然村（重点村）；三元区中村乡张坑村（重点村），莘口镇炉洋村（重点村）、莘口村（重点村）；明溪县盖洋镇盖洋村（重点村），城关乡狮窠村（重点村）、大富村（重点村）；尤溪县八字桥乡后曲村（重点村），西滨镇彭坑村（重点村）、际后村（一般村），西城镇北宅村（重点村），梅仙镇南洋村（重点村）；沙县凤岗街道井后村（重点村）、垄东村（重点村），高砂镇岭兜村（重点村），南霞乡南坑仔（重点村），湖源乡圳头村（重点村），富口镇荷山村（重点村）；将乐县黄潭镇里地言坑新村（重点村），白莲镇村头村（重点村），安仁乡余坑村（重点村），万全乡良地村（一般村），高唐镇邓坊村（重点村）；泰宁县大田乡北斗村（重点村），梅口乡谢家坪村（重点村），大龙乡双坪村（重点村），新桥乡水源村（重点村）；清流县沙芜乡上坪村（重点村），余朋乡东坑村（重点村）；建宁县溪源乡桐荣村（一般村），客坊乡严田村（重点村），溪源乡东溪村（重点村），伊家乡兰溪村（重点村）、东风村（重点村）；宁化县安乐镇安乐村（重点村），方田乡朱王村（重点村），治平乡彭坊村（重点村），城南乡水口村（重点村），中沙乡半溪村（重点村）；永安市大湖镇百叶车村（重点村），上坪乡大进村（重点村），小陶镇新西村（重点村），洪田镇黄龙村（重点村），安砂镇石碧村（重点村）；大田县文江乡大文村（重点村），太华镇高星村（重点村），均溪镇华坑村（重点村），屏山乡瑞美村（重点村），谢洋乡谢洋村（重点村）。
六、莆田市（25个）

仙游县榜头镇溪东村（一般村）、后坂村（一般村），郊尾镇伍狮村（一般村），游洋镇桥光村（重点村），石苍乡石阳村（一般村）；荔城区拱辰街道长丰村（一般村），黄石镇七境村（一般村）、遮浪村（一般村）、登瀛村（一般村）；城厢区凤凰山街道白洋村（重点村）、朱坑村（一般村）、林桥村（一般村），常太镇溪南村（重点村）；涵江区大洋乡琼峰村（一般村），庄边镇大汾村（一般村）、溪西村（一般村）；秀屿区东峤镇上塘村（重点村）、先锋村（重点村），平海镇清洋村（重点村）、上店村（重点村）；北岸开发区东埔镇何山村（重点村），忠门镇后坑村（重点村）；湄洲岛管委会湄洲镇汕尾村（一般村）、西亭村（一般村）、高朱村（一般村）。
七、南平市（50个）

延平区洋后镇大禄村（重点村），塔前镇石伏村（重点村）、西洋村（一般村），茫荡镇岩头村（一般村），峡阳镇大埂村（一般村）；建阳区麻沙镇留田村（重点村），将口镇西岸村（重点村），黄坑镇三峡村（一般村），徐市镇南槎村（一般村），书坊乡水北村（一般村）；邵武市大竹镇官墩村（一般村），大埠岗镇河源村（一般村），和平镇危冲村（一般村），肖家坊镇中际村（一般村），吴家塘镇杨家圩村（一般村）；武夷山市五夫镇典村村（重点村），星村镇前兰村（重点村），兴田镇南树村（重点村），上梅乡茶景村（重点村），崇安街道黄墩村（重点村）、村尾村（重点村）；建瓯市房道镇西际村（重点村），龙村乡擎天岩村（一般村），玉山镇长布村（一般村），顺阳乡际下村（重点村），川石乡外洋村（重点村）；浦城县官路乡毛处村（重点村），管厝乡里林村（一般村），永兴镇冠山村（一般村），九牧镇杉坊村 (一般村)，万安乡吴山村（一般村），濠村乡樟源村（一般村）；顺昌县大干镇余富村（一般村），仁寿镇余塘村（一般村），元坑镇谟武村（一般村），双溪街道文新村（重点村），洋墩乡蔡坑村（一般村）；光泽县李坊乡后杉村（重点村），司前乡云际村（一般村），华桥乡牛田村（一般村）；政和县外屯乡洋后村（重点村），岭腰乡高山村（重点村），石屯镇长城村（一般村），东平镇长村（一般村）；松溪县渭田镇吴村村（一般村）、吴山头村（重点村），溪东乡西边村（一般村），祖墩乡溪畔村（一般村），花桥乡官后村（一般村）。
八、龙岩市（29个）

新罗区铁山镇陆家地村（重点村），苏坂镇岭兜村（重点村），岩山镇小丁坑村（重点村），白沙镇洋西村（重点村），万安镇高夏村（重点村）；永定区古竹乡坪洋村（重点村），湖坑镇南中村（重点村），湖雷镇石坑村（重点村），仙师镇大岭村（重点村），西溪乡罗坑村（重点村）；上杭县太拨镇上村村（重点村），步云乡兴隆村（重点村），庐丰乡上坊村（重点村），稔田镇镇岐村（重点村）；武平县十方镇叶坑村（重点村），湘店乡尧山村（重点村），象洞镇富岭村（重点村），中赤乡中赤村（重点村），下垻乡大田村（重点村）；长汀县宣城乡溪源村（重点村），羊牯乡吉坑村（重点村）；漳平市桂林街道瑞都村（重点村），灵地乡京口村（重点村），西园镇钟秀村（重点村）；连城县新泉镇良盟村（重点村）、西村村（重点村），莒溪镇墩坑村（重点村）、梅村头村（重点村），赖源乡黄地村（重点村）。
九、宁德市（31个）

蕉城区虎贝镇梅鹤村（重点村），霍童镇上洋村（重点村），九都镇华镜村（重点村），
八都镇海星村（重点村）；福安市潭头镇东坑村（一般村），松罗乡赤溪村（一般村），上白石镇山头境村（一般村），溪尾镇下邳村（一般村），甘棠镇观里村（一般村）；福鼎市管阳镇乾头村（重点村），沙埕镇交椅坪村（重点村），管阳镇大山村（重点村），太姥山镇牛郎岗村（重点村）；寿宁县斜滩镇印潭村（重点村），武曲镇梅洋村（重点村），南阳镇坝头村（重点村）；周宁县咸村镇洋中村（重点村），礼门乡常源村（重点村），
泗桥乡亥窑村（重点村）；古田县鹤塘镇前乾村（重点村），泮洋乡中直村（重点村），平湖镇富达村（重点村）；柘荣县乍洋乡溪口村（重点村），黄柏乡长冠村（重点村），楮坪乡仙岭村（重点村）；霞浦县盐田乡姚澳村（重点村），沙江镇沙塘街村（重点村），海岛乡宫西村（重点村）；屏南县路下乡路下村（重点村），双溪镇郑山村（重点村），甘棠乡巴地村（重点村）。
十、平潭（0个）

- 40 -
- 45 -

