
 “两学一做”学习教育专题研讨实施方案
根据省直工委“5.18”会议要求和厅党组《关于在全体党员中开展“学党章党规、学系列讲话，做合格党员”学习教育实施方案》计划安排，现将厅党组中心组成员参加“两学一做”学习教育专题研讨《实施方案》明确如下：

一、时间形式

厅党组成员参加“两学一做”学习教育专题研讨，每季度以中心组学习会的形式集中进行一次，专题研讨的时间原则上为6月中旬、9月中旬、12月中旬。

二、参加人员

参加厅党组中心组“两学一做”学习教育专题研讨人员为厅党组成员、机关处以上党员干部和直属单位主要负责人。

三、研讨专题

组织集中研讨专题以福建省委办公厅《关于在全体党员中开展“两学一做”学习教育实施方案》统一明确的3个专题为研讨内容，也可结合厅党组建设实际和党组成员个人实际情况有针对性拓展研讨交流内容。3个专题是：

专题一：坚定理想信念、增强“四种意识”。

研讨交流题目：①按照党章要求，党员干部应该如何履行党员的权利义务；②面对入入党誓词，如何在实际工作中体现党员的先进纯洁性先进性？③通过学习谷文昌精神和身边先进典型，你认为应该如何成为“四有干部”？④对照党员权利义务，个人应该如何按照党费标准及时交纳党费？

专题二：坚守纪律底线、培养高尚情操。

研讨交流题目：①围绕算好经济账、政治账、名节账，谈认识、表态度、定决心：②围绕珍惜名誉、小节、口碑，谈谈如何严格落实党中央“八项规定”精神？③围绕讲奉献、讲公德、讲诚信，谈谈个人应该如何确定价值取向、追求高尚道德？④针对少数人员不按时交纳物业管理费的现象，你个人有什么看法？

专题三：坚持根本宗旨、发挥党员作用。

研讨交流题目：①联系个人思想工作生活实际，针对新任务新考验，谈谈如何坚守共产党人信仰信念宗旨。②按照党章“四个服从”的要求，谈谈如何正确处理公与私、义与利、个人与组织、个人与群众的关系。③作为党员，谈谈如何带头践行社会主义核心价值观、保持积极健康生活方式。

四、研讨安排

第一专题研讨交流：由王建萍总规划师、林容华组长、王海副厅长作主题发言，机关党委周华南专职副书记、监察室刘大宏主任、建材工会许奇主席、离退休干部处夏友华处长、规划处洪榕处长、房管处刘天良处长、公积金处刘雄珠处长、规划院王欣书记作补充发言。

第二专题研讨交流：由龚友群厅长、林瑞良副厅长作主题发言，人事处邹勇泉处长、法规处李智勇处长、保障处柳文定处长、设计处林敏处长、行政许可处钟昌辉处长、工程技术中心林顺建主任、注册中心江泳主任作补充发言。

第三专题研讨交流：由林增忠总工程师、吴建迅副厅长、高启荣副巡视员作主题发言，办公室王明炫主任、城建处支部杨孝仁书记、建筑业处施建元处长、工程处陈元豹处长、科技处支部卢文英书记、村镇处苏友佺处长、监察总队黄常青总队长、信息中心林仙飞主任、人才科技中心程章燮主任、造价总站鄢飞主任、安监总站黄立强主任、村镇中心涂远承主任作补充发言。

五、几点要求

一要切实提高思想认识。组织开展中心组学习研讨是加强党的创新理论学习的重要形式之一，是提高中心组学习质量的重要手段之一，各级党组织历来都非常重视。厅各级党组织要充分认清组织中心组集体研讨的重大意义，切实把思想认识统一到上级的指示要求上来，严密组织实施，认真抓好落实，力争组织一次专题研讨就有一次收获。

二要做好个人研讨准备。参加中心组专题研讨的同志要在学深悟透所学内容的基础上，紧贴分管工作和个人思想实际认真思考，并根据研讨专题安排，严格按照时间节点，认真准备，切实形成有见地、有深度、有启示的发言提纲。作主题发言的领导发言时间不少于10分钟，作补充发言的同志发言时间不少于5分钟。个人发言提纲交学习教育领导协调小组（厅机关416室）。

三要搞好研讨交流记录。各支部要按照厅党组《“两学一做”学习教育专题研讨实施方案》要求，及时制定本支部开展专题研讨交流的《实施方案》。组织研讨交流时，要及时通知参加所在支部生活的厅级领导干部，尽量安排在厅级领导干部能够参加的时间进行。研讨中要注意校正专题研讨发言方向，聚焦发言主题，防止跑题偏题。每名党员干部要有发言提纲，支部会议记录本要原汁原味记录研讨情况。
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